十五、花儿为什么这样红
【课内检测】

一、基础知识

1、 给加点的字注音。

充沛（       ）  芙蓉（       ）  花蕊（       ）  分泌（       ）

裸露（       ）  繁殖（       ）  并蒂（       ）  三棱镜（       ）

2、下列句中划线词语词性判断正确的一项是

（1） 一般的花，大都初开时浓艳，后来渐渐褪色。

（2） 太阳光经过三棱镜或水滴的折射，会分成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种颜色。

（3） 花的组织，尤其是花瓣，一般都比较柔嫩。

A、形容词   动词    名词     B形容词    动词      动词

C、动词    动词     名词     D 动词     动词      动词

3、判断下列说法的正误。

（1）《花儿为什么这样红》是一篇事理说明文。（     ）

（2）“再如大丽花，原产墨西哥，只有8个红色花瓣。”本句只用了列数字的说明方法。

（     ）

（3）“为了防止这类事故不再发生，我们必须采取有效措施。”这个句子是病句。

（     ）

4仿照例句写两个句子。

红紫烂漫的春天，活力充沛，生气蓬勃。

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5、花儿为什么这样红？请结合课文简要说明原因。

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

二、阅读理解

花朵的红色是热情的色彩，它强烈，奔放，令人精神振奋。红紫烂漫的春天，活力充沛，生气蓬勃。花儿为什么这样红？人们一边赞叹，一边不免提出疑问，寻求科学煌解释。

花儿为什么这样红？首先有它的物质基础。不论是红花还是红叶，它们的细胞液里都含有由葡萄糖变成的花青素。当细胞液是酸性时，花青素呈红色，酸性愈强，颜色愈红。细胞液是碱性时，花青素呈蓝色，碱性较强，就成为蓝黑色，如墨菊、黑牡丹等便是。而当细胞是中性时，则呈紫色。万紫千红，红蓝交辉，都是花青素在不同的酸碱反应中所显示出来的。

除了红花以外，还有黄色、橙色的花。橙色与柑橘、南瓜等果实的色彩相似，而最典型的是胡萝卜，所以表现这种色彩的色素，就被称为胡萝卜素。
6 以花儿为么这样红设疑的作用是_________________________________________________________________________________________________。

7 文短中运用的说明顺序是[逻辑]顺序，具体一些，即从_________到_________，这样安排的作用是____________________________________________________________________。

8、第二小节的结构关系是（      ）
A． 先总分后分述 B 先分述后总述 C 先总提后分述再总结
9、根据第二段，简要说明花青素与花的颜色的关系。

______________________________________________________________________________

10、“首先有它的物质基础”中“首先”二字能否删去？为什么？

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

11从这段文字的内容看：“花儿为什么这样红”是指红色还是指“多彩”为什么？

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

【课外创新】

一、探究应用

12、唐代大诗人白居易在《赋得古草原送别》诗中写道：“离离原上草，一岁一枯荣，野火烧不尽，春风吹又生。”这首诗提示出了物候学上的两个重要的自然规律，这就是（用自己的话说）：（4分）

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

二、点击中考(2004南昌市)
生物入侵者

梅涛

    ①当你在路边草地或自家庭院里发现一两只从未见过的甲虫时，你肯定不会感到惊讶。但在生物学家和生态学家们看来，这或许不是件寻常小事。专家们把它们形象地比喻为t·生物入侵者”——它们不仅会破坏某个地区原有的生态系统，而且还可能给人类社会造成难以估量的经济损失。

    ②在人类早期社会，陆路和航海技术尚不发达，自然界中的生态平衡并没有受到太大破坏。在自然条件下，一颗蒲公英的种子可能随风飘荡几十千米后才会落地，如果各种条件适合。它会在那里生根、发芽、成长；山问溪水中的鱼虾可能随着水流游到大江大河中安家落户……凡此种种．都是在没有人为干预的条件下缓慢进行的，时间和空间跨度都非常有限，因此不会造成生态系统的严重失衡。

    ③如果一个物种在新的生存环境中不受同类的食物竞争以及天敌伤害等诸多因素制约。它很可能会无节制地繁衍。1988年，几只原本生活在欧洲大陆的斑贝(一种类似河蚌的软体动物1被一艘货船带到北美大陆。当时，这些混杂在仓底货物中的‘‘偷渡者’’并没有引起当地人的注意。它们被随便丢弃在五大湖附近的水域中。然而令人始料不及的是，这里竞成了斑贝的“天堂”。由于没有天敌的制约，斑贝的数量便急剧增加，五大湖内的疏水管道几乎全被它们“占领，，了。到目前为止．人们为了清理和更换管道已耗资数十亿美元。来自亚洲的天牛和南美的红蚂蚁是另外两种困扰美国人的“入侵者”，前者疯狂破坏芝加哥和纽约的树木，后者则专门叮咬人畜，传播疾病。

    ④“生物入侵者”在给人类造成难以估量的经济损失的同时，也对被入侵地的其他物种以及物种的多样性构成极大威胁。二战期间，棕树蛇随一艘军用货船落户关岛。这种栖息在树上的爬行动物专门捕食鸟类，偷袭鸟巢，吞食鸟蛋。从二战至今，关岛本地的11种鸟类中已有9种被棕树蛇赶尽杀绝，仅存的两种鸟类的数量也在与日俱减，随时有绝种的危险。一些生物学家在乘坐由关岛飞往夏威夷的飞机上曾先后6次看到棕树蛇的身影。他们警告说，夏威夷岛上没有任何可以扼制棕树蛇繁衍的天敌，一旦棕树蛇在夏威夷安家落户，该岛的鸟类将在勃难逃。

    ⑤许多生物学家和生态学家将“生物入侵者”的增多归咎于日l益繁荣的国际贸易，事实上许多  “生物入侵者”正是搭乘跨国贸易的“便车”达到“偷渡”目的的。以目前全球新鲜水果和蔬菜贸易为  例，许多昆虫和昆虫的卵附着在这些货物上，其中包括危害性极大的害虫。l如地中海果蝇等。尽管  各国海关动植物检疫中心对这些害虫严加防范，但由于进出口货物数量极大，很难保证没有漏网  之“虫”……

    ⑥一些生物学家们指出，一旦某种“生物入侵者”在新的环境中站稳脚跟并大规模繁衍，其数  量将很难控制。即使在科学技术高度发达的今天，面对那些适应能力和繁殖能力极强的动植物。人  们仍将束手无策。

    ⑦目前，世界上许多国家已开始认识到这一问题的严重性，并采取了相应措施。
    (有删改)

13．结合语境，解释文中加点的词语。(2分)

    (1)归咎：_________________________________________________________________

    (2)束手无策：____________________________________________________________

14．这是一篇科学小品文。品读后，请说说在人类文明的早期，为何不会造成生态系统的严重失衡? (2分) ____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

15文中通过介绍“生物入侵”的现象，告诉人们“生物入侵”的不良后果。请写出这些不良后果。(2分)再根据文章内容，结合自己的理解，给“生物入侵者”下个定义。(2分)

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________

16请举例说明这篇文章的语言特点。(3分)

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

17．阅读下面两则材料，请联系上文，并就生物物种迁移问题，谈谈你的看法。(4分)

    材料(1)：一些专家主张人类不该干预生物物种的迁移过程，因为一个物种在新的环境中必然遵循物竞天择的法则，“生物入侵者”能够生存下来的虽然是强者，但它也会受到各种因素的制约。自然界的平衡终究会实现。

    材料(2)：2003年，我国外来有害生物入侵问题日益突出，紫茎泽兰、豚草等在辽宁、云南等地蔓延，累计造成1．5亿亩森林受害。这些地方正在全面围剿外来入侵生物。

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

 【写作训练】

18、常言道：播种一种心态，收获一种思想；播种一种习惯，收获一种命运。请你以“播种”为话题，写一篇作文。

要求：①文体不限；②不少于600字（如写诗歌不得少于12行）；③文中不得出现真实的人名、校名、地名。

十五、花儿为什么这样红

1 pěi fǘ róng  ruǐ  mì  luǒ  zhí   dì  léng   2、A  3 对  错  对

4、略

5、首先有它的物质基础；需要用物理学原理来解释；用进化的观点来考察，它有一个发展的过程；昆虫起到了重要的作用；要归功于人工选择。

6、引用人们喜爱歌词为题，激发起读者的兴趣。7、现象   本质、  符合人们探索自然科学的知识过程  8  C 9花青素决定花的颜色10不能，“首先”表示最主要的意思，从而清楚的说明花儿物质基础的重要性，去掉后就不能突出它的主要原因。11答：指“多彩 ”。因为这段文字中到了多种色彩的花。所以这里红指多彩。

12、（1）大自然是循环往复的。（或芳草的枯荣，有一年一度的循环）

（2）这种循环往复往往是与气候的变化密切相关的。（或：这种循环随气候为转移的，春风一到，芳草就苏醒了。）

13．(1)归罪    (2)比喻没有办法。(2分；每小题1分)

14．因为在人类文明的早期，时间和空间跨度都非常有限，人为干预很少，大规模的物种迁移难以形成，因此不会造成生态系统的严重失衡。(2分；答到大意即可)
15)造成经济损失威胁生物物种(2分)  
16“生物入侵者”是指原来生活在某地区的、通过非自然途径转移到新的生态环境中的生物物种。(2分)  (4)说明语言特点：①生动形象  ②准确；  举例略。 (3分；“特点”：2分，“举例”：1分)

17能联系材料和选文，谈出自己对外来生物物种迁移的认识，言之有理，语言通顺即可。(4分；“联系”：2分，“认识”：2分)
